

# 谱写出有质感的“光山答卷”

——访莱阳市团旺镇光山村党支部书记初鹏飞



原来的光山村，山都是秃的。如今的光山村，已是水光山色。

盛夏时节，记者走进了这个农旅融合

景如画的富饶村庄，走近了这个村子的当

家人初鹏飞。

光山村位于莱阳市团旺镇东南，五龙

河畔，现有人口3260人，其中党员84人。

光山村先后获得“全国民主法治示范村”

“全国妇联基层组织建设示范村”

“山东省省级文明村”

“省级宜居示范村庄”等多项

荣誉称号。

时光倒转16年。光山村远离交通要

道和城区，没有资源禀赋和区位优势，曾

是名副其实的“光”山村。为改变困境，光

山村党支部决定“引凤入巢”，建设村级工

业园。经过不懈努力，2008年，投资400

余万元的金大皮革厂成功落户光山村，村

庄发展迈出了“破冰”的一步。随后，花园

食品有限公司等16家企业陆续落户，光山

村形成了以石材、服装、食品等为主导产

业链条的民营经济园，解决劳动力就业800余人，为集体增收120余万元。

“一枝独秀不是春，万紫千红春满园。我们在自身发展的同时，更注重抱团发展。在莱阳市委组织部、团旺镇党委的指导下，光山村党支部领办成立了荣光种植农民专业合作社，以葡萄、西红柿、黄瓜、蓝莓等果蔬种植为主导产业，建设了占地5600平方米的玻璃温室大棚、16座冬暖式大棚和35亩阳光玫瑰葡萄基地，年增收50万元左右。”村党支部书记初鹏飞告诉记者。

为加速村庄发展，光山村坚持文旅融合。他们充分利用村庄一面环湖、一面临山的独特优势，立体开发后荒山1300亩，依托玻璃大棚发展采摘项目，推进攀

登、垂钓等游乐设施建设，打造“水光山

色、游在光山”旅游品牌，促进乡村产业赋

能增值。

为涵养文明乡风，光山村坚持孝道治

村。他们建设幸福养老院，为村庄老年人提供文化娱乐、日间照料、助餐配餐等服务，目前有100多位老人在此居住，实现村民“家门口养老”的心愿；同时，推出“老年人生活补助”计划，每年给村里60岁以上的老人发放生活补助金，形成了独具特色的光山村情味，让尊老、爱老、敬老的良好风尚一脉相承。

近年来，光山村积极响应并开展村党组织“跨村联建”行动。作为“核”兴共富党建融合发展示范区的中心村，光山村充分发挥村庄示范引领作用，带动周边村庄整合资源、推动一二三产融合发展。他们以莱阳市清洁能源项目落户为契机，积极

探索“国有平台+央企+科研院校+联建党委+村庄”的发展模式，着力构建“共治共享、抱团发展、区域共富”的发展新格局，打造出一个党建引领乡村共富的“区域发展综合体”。

如今的光山村，农旅融合景如画，百姓富足乐悠悠。这是他们曾经想也不敢想的事，但在坚持不懈的努力下成为现实。光山村党支部书记初鹏飞表示，他们将一如既往地守初心、担使命，用心用情用力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，持续增进民生福祉，谱写一份既有温度又有质感的“光山答卷”。

(董健 邹青旭 高磊)

## 小村当家人

## 推出“市县联动+精准订制”模式 莱阳助力重点项目审批再提速

“效率太高了！没想到这么快就能拿到建设项目建设林地批文。”某项目单位

吕先生夸赞道。今年以来，莱阳市行政审批服务局强化协同联动，积极对上争取，推出“市县联动+精准订制”服务模式，为项目建设“保驾护航”。

针对莱阳市的重点项目审批问题，烟台市行政审批服务局不久前成立重点项目服务专班，开展专项调研，全面了解基

本情况和进度，对加快推进项目建设提出

指导意见和“后盾式”帮助。两级分别抽

调业务骨干人员，提前研究林地占补平衡、林地定额及审批流程等相关问题，为项目申报存在的难点堵点问题提供解决方案。

在项目组卷申报期间，莱阳市镇街政府、市县自然资源和规划局、行政审批服务局多次召开联动会议，商讨存在问题的解决思路。在实施方案编制审查过程中，莱阳市行政审批服务局同步进行了项目的勘验和公示，烟台市行政审批服务局进行了组卷材料的预审和指导。通过两级

联办，大大加快了项目审批进度。

在项目立项选址阶段，工作人员主动收集各类项目清单，定制建设项目建设林地手续申报清单和材料。根据项目需求，他们建立重大项目林地报批、方案审查等全流程工作台账，制定重大项目占用林地审批工作指引，指定专人与用林地单位进

行一对一对接，及时提醒项目责任单位报批时间节点。

对重点基础设施项目、民生项目等建立特事特办机制，他们开通“绿色通道”，定制专属服务方案，实地了解项目进展情况，现场协调解决问题，最大程度地压缩审批时限。

(孙振浩 马海涛)

## 优化营商环境 激活发展动力

# 村镇两级干部靠前担当作为

城厢街道提前一个月完成三家企业搬迁任务



以“实”为要，紧锣密鼓强推进

城厢街道紧盯目标任务，面对众多难点堵点，始终以“抢”的意识大干快上，以“战”的姿态硬核担当，以“拼”的精神聚力突破。

春节前，因时间紧、任务重，面对企业的一时不理解、不支持，城厢街道专班多

次上门沟通，与企业负责人详细讲解搬迁政策，结合该市发展前景和周围环境改善分析，靠前了解企业搬迁的核心需求，就协议签订、手续办理、厂房搬迁等多方面问题从中协调。他们聘请第三方评估、审计机构对搬迁企业的房产和设备进行评估，对有疑问或者遗漏的由评估公司进行解释或者查漏补缺，帮助企业研究实

在的解决方案。

在村镇联动配合下，专班成员秉持“定了就干，干就干成，干就干好”的信念，落实一线攻坚，及时有效解决工作中出现的垃圾倒运、高空作业、机械调度等问题矛盾12次；在春节前20天，3家软骨素企业均签定临时停产协议。

## 以“优”为本，安全平稳收好尾

城厢街道牢固树立“万无一失、一失万无”的“红线”意识和“底线”思维，认真履行安全监管职责，聚焦拆除安全开展“跟踪式”监督，确保人员持证上岗。围绕动火作业、高空作业、危险品运输等重点环节，他们协调相关部门齐力完善静电消除、火灾预防等安全措施，安全拆除4个20米高的设备、5处高达6米的墙体。同时，街道积极帮助企业寻找搬迁场地，联系化工园区、空闲厂房等为企业搬离做好后续保障，根据企业意愿确定搬离办法，确保空气污染不反弹。

在党员干部实干开路、连轴攻坚下，4月22日，他们完成了软骨素企业搬迁，极大地改善了周围3个居民小区、2所学校及1个村庄约3万名居民和1万余名师生的生活环境，实现了“稳中求进”与“质效并举”。

(万珊珊 申旭)

## 县域传真

### 党员先锋队田间解民忧

农忙时节，莱阳市龙旺庄街道组织党员先锋队开展助农耕种志愿服务活动，以实际行动解民忧、纾民困、暖民心。

根据前期摸排情况，龙旺庄街道将党员分为5个小组，分赴逍仙庄、源水夼等村。在逍仙庄村，党员先锋队帮助农民种红薯。他们有的用锄头整地，有的搬来薯苗插苗。“真的太感谢这些党员志愿者了，要不是他们来帮忙，我们俩不知道要忙到什么时候才能栽完。他们就像一场及时雨，解了我的燃眉之急啊！”看着党员志愿者们忙碌的身影，逍仙庄村村民杨刚感动地说。

“群众事无小事。这次活动对党员干部来说是一次非常好的锻炼机会。不仅让我们知农时、干农事、感农艰、惜粮食，也能更好地融入群众、服务群众，坚守为民办实事的初心。”龙旺庄街道年轻党员温立说。

龙旺庄街道负责人表示，他们将充分发挥基层党支部的战斗堡垒作用，把党建与生态文明建设、助力乡村振兴等工作紧密结合起来，始终坚持从群众中来、到群众中去，组织党员干部切实履行职责，扎实服务，为解决群众的急难愁盼贡献更大的力量。

(宫小丽)

### 探索集体增收的新路径

走进莱阳市团旺镇南后寨村农民专业合作社的金银花基地，大片的金银花一簇簇地俏立枝头，金黄与银白交织在一起，散发出淡淡的花香，成为夏日里一道亮丽的风景线。村民们穿梭在花田中，熟练地采摘着金银花，呈现出一派丰收的喜人场面。

为壮大村集体经济，探索产业发展活力不足的破解之道，南后寨村合作社迎合乡村振兴发展形势，聚焦党建引领，流转土地100多亩，动员100户村民加入金银花种植，第一年就迎来了合作社的大丰收。近年来，南后寨村合作社不断深化产业结构调整，扩大土地流转规模，拓宽中药材营销渠道，使合作社产业发展逐步走上专业化、规模化、多样化发展轨道。

品相好、营养价值高的金银

花，离不开精心照料。南后寨村合作社邀请烟台农科院的专家到现场进行指导，对村民进行了金银花专业知识的详细培训，保证了金银花在成长过程中不受病虫害的影响。他们引进金银花大型烘干设备，将一箱箱新鲜采摘的金银花第一时间进行加工烘干。经过高温烘烤的金银花保持着完整形状的同时，还锁住了营养和香味。最后，便可以分拣装盒进行销售了。

南后寨村通过成立党支部领办合作社，在不断探索中对发展村级集体经济有了更明晰的思路，充分发挥党支部在经济发展和乡村振兴中的战斗堡垒作用。他们以“村强”引领“民富”，吸引群众入社，将合作社打造成为村民增收致富的主阵地。

(吕允颖)

### 扶残助困形成一条龙

“真没想到现在办事这么方便，我本来只是想过来问问家人残疾证办好没有，没想到拿到证之后窗口的小姑娘让我一起填了几个表，把残疾人补贴和社保补贴也一起申请了，我们自己还没想到的事情，工作人员就帮忙想到、帮着办了！”前几天，到莱阳市来山前店镇便民服务大厅办理相关业务的王先生感慨道。

为了深化“放管服”改革，进一步优化政务服务环境，山前店镇积极响应“一件事一次办”的便民服务号召，在充分研究辖区居民主要需求和自身服务权限的基础上，创新性地推出了“扶残助困一件事”服务。他们通过梳理受理条件、科学设计流程、整合申请材料等方式，将原本分散在多个部门的扶残助困事项进行整合，实现了“一站式”办理。

现在，山前店镇的居民只要通过残疾等级评定，即可前往便

(吴娇)

### 事故演练检验应急能力



6月6日，莱阳市交通运输局联合公安、应急、消防大队、卫健等部门，组织开展2024年交通运输火灾应急救援演练。

本次演练采取场景模拟的方式，假设一辆普货运车辆在返回停车场时与一辆危险品运输车发生追尾碰撞，事故造成危险品车辆柴油泄漏，普货驾驶员受轻伤，现场处置过程中柴油起火。

演练过程中，各单位反应迅速、分工明确、紧密配合、处置有序，很好地完成了演练任务目标。

这次演练，进一步检验了莱阳市交通运输系统火灾救援和应急预案的合理性、可操作性，提升了各职能部门对突发火灾事故的应急救援和协同作战能力。

(王新明)